

湖北五峰“茶马古道”“枫”警正好

□ 本报记者 刘志月
□ 本报通讯员 杨静航

云上五峰,茶香天下。

湖北省宜昌市五峰土家族自治县是宜红茶的故乡,是中俄万里茶道的货源地之一。五峰“茶马古道”是五峰容美土司时期经济贸易、交通运输、对外交流和文化融合的一条重要纽带,至今已有400多年历史。

近年来,五峰土家族自治县公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入推进“一警三专N员”基层社会治理新机制建设,充分发挥驻村辅警职能,组织交管路长、网格员、治调主任“三专”力量,发动乡贤能人聚茶农、茶道、茶企,通过警力下沉、警务前移、服务延伸,全方位为土家茶乡的发展营造更加安全稳定的社会环境和营商环境,以高水平安全为高质量乡村振兴保驾护航。

警民共治 当好茶农贴心人

4月初,五峰县湾潭镇茶园村的茶园吐绿,当地春茶迎来上市黄金时节。

茶园村是“茶马古道”西经鹤峰、恩施入四川的必经之地。现如今,茶叶已成为当地居民主要产业。离茶园村不远的五峰县公安局鹿耳庄警务站联合当地群防群治力量为当地茶农构建“平安前哨”。

“您家里门窗锁好了没有?贵重物品和卖茶的钱就不要放家里了!”每年采茶季都是白天入室盗窃案件高发期,驻村辅警谭胜华来到茶农老吴跟前攀谈起来。

老吴家有3亩茶田,茶叶是老吴主要的收入来源。清明茶,贵如金,老吴要赶在清明节前后,采摘嫩芽,趁春茶上市卖个好价钱。但因家人外出务工,劳力有限,茶叶眼看要过了最佳采摘期。作为土生土长的农民,耽误农时让老吴心中焦虑难安。

“您先别急,我来帮您想想办法!”谭胜华得知这一情况后,在当地的群防群治微信群发布了一则消息:老吴家茶园打紧,明天有空的话过来帮忙下工!

第二天一早,数十名群防人员不计回报主动来到

老吴的茶园。半天时间,大家完成了3亩茶园的嫩芽采摘。

“治安防范,安全宣传是我们平常的主要工作。群众有困难,我们也理应主动靠前,服务茶农,助农增收也是我们义不容辞的责任。”谭胜华如是说。

疏堵保畅 铺就茶道平安路

沿“茶马古道”一路向东,在五峰县长乐坪镇石桥沟村,郁郁葱葱的茶园错落有致地分散在各个大小山头,曾经的“茶马古道”被盘旋曲折的乡村公路所代替。傍晚时分,经过一天的劳累,茶农带着采摘的鲜叶,或骑摩托车,或搭车,或步行,纷纷赶往附近的茶叶收购站,兑现一天的劳动成果。

春茶采摘季,摩托车、农用车使用频率大幅增加,无证驾驶、酒驾醉驾、违法载人等情况时有发生,农村地区交通管理压力随之增加。如何为当地茶农铺就一条平安路、致富路,成为五峰公安的必修课。

“骑摩托车要把头盔戴好,关键时刻能救命!车辆保险到期后要要及时续保,这样才有安全保障。”在长乐坪镇黄家坳交通岗亭,路长鲁治刚一边登记,一边叮嘱茶农。

为严把茶叶“出入关”,切实抓牢抓实源头风险防范,五峰县交警大队在茶叶运输主要路口设置交通安全警务站,重点对运输茶叶的摩托车、农用车进行安全劝导,检查登记,对相关道路交通违法行为予以提醒纠正。同时,五峰县交警大队还组织安全劝导员进茶园、访茶农,面对面普及交通安全常识,切实把安全宣传送到茶农身边。

石桥沟村的茶园多数分布在大山里,茶园周边道路坡陡、弯急、路窄,遇有恶劣天气,塌方、滑坡也时有发生。采茶季来临,为确保道路畅通,鲁治刚每天除了在警务站定点执勤外,道路巡逻、隐患排查也是他的主要工作任务。

3月底,受连续阴雨天气影响,一处塌方阻断了道路通行。正值茶叶开园,也是茶农增收的黄金期,道路不抢通,茶农采摘的鲜叶就无法及时运出,茶叶在短时

间内就会发酵变质,对于茶农而言,损失巨大。鲁治刚巡逻至此,迅速将隐患上报,同时联系村干部,与附近村民一起,仅用1小时便将塌方清理完毕,道路恢复通行。

纾困解难 搭建茶企连心桥

五峰县渔洋关镇是“茶马古道”东进路上的重镇。随着时代变迁,现如今,古代商贾、马队途经此地用于歇脚的“茶店子”已难觅踪迹;一批科学技术新、经营规模大、经济效益好的现代化茶企成为当地茶农增收的有力保障。围绕茶叶企业发展需要,五峰公安坚持“无事不扰,有事必到”竭力解决茶企发展过程中遇到的问题。

在一茶企收购点,茶农老王认为自己采摘的鲜叶为品质最优的贡芽级别,但茶企收购员却认为老王的茶叶达不到相关标准。双方各执己见,产生争执。茶叶收购一度停滞。

“有事大家心平气和商量,嗓门大解决不了问题!”正在现场维持茶叶收购秩序的驻村辅警向涛赶紧前来“救场”。从茶农期许,企业利益双边出发,向涛释法说理,不到10分钟,双方各让一步,促成交易,收购秩序得以恢复。

“这是今天刚采摘的特级贡芽,开水冲泡后,不仅品相好看,更有一股沁人心脾的幽香!”在茶企网络直播间,主播小宋举起手中的茶杯,在镜头前向全国网友展示五峰高山茶叶的独特魅力,引得网友争相购买。

网络直播带货的兴起,为茶企增收开辟了新路径。新型销售模式下,合同纠纷、诈骗警情也逐渐增多,五峰公安组织经侦、法制、网安等警种轮番入驻茶企,用专业的法律咨询服务为企业送上安全“警囊”。

茶叶生产旺季,民警还会定期走进企业生产车间、仓库,检查设施设备,排查消防隐患,进行安全培训,切实为企业安全生产提供坚实保障。护航茶乡发展,让“小茶叶”迈向“大产业”已成为五峰公安服务乡村振兴的美丽缩影,让“茶马古道”焕发出生机活力。



图为广东省佛山市三水区委乐平镇警网融合中心调度处置非警务警情。

□ 本报记者 邓君文/图
□ 本报通讯员 狄春玉 古钦民

群众遇险事棘手事习惯找“110”,乐平镇推动“警网融合”,实现中心吹哨部门报到;解决群众纠纷“制服”有权威,西南街道探索建立“法促和”纠纷调解平台;防范化解涉房屋验收与装修纠纷,云东海街道发动党员、物管以及装修协会等加入调解志愿者队伍……一幅街街有“枫景”,镇镇有特色的“平安地图”在广东省佛山市三水区徐徐展开。

2023年以来,佛山市委政法委坚持和发展新时代“枫桥经验”,指导三水区挖掘、培育一批平安建设优秀做法,通过典型引领助力建设“1+6+N”基层社会治理体系(1指综治中心,6指综合网格、法院、检察、公安、司法及“粤平安”平台,N指其他政法综治和社会力量),把矛盾纠纷化解在基层,解决在萌芽。

资源整合 中心吹哨部门报到

“赶紧结了工钱,我们好回家过年!”今年春节后,10名包工头带领农民工到乐平镇一在建楼盘盘绕施工讨要薪资,接报赶到现场的民警了解到,10个施工团队因分包商张某某与楼盘承建商之间产生结算纠纷受到波及,且张某某玩起“失踪”,民警迅速通过“警网融合”机制,启动“中心吹哨部门报到”工作法,综治中心组织相关部门组成工作专班介入纠纷,很快帮助农民工要回了薪酬。

乐平是铝型材制造业大镇,辖内非警务警情超九成,日均数起纠纷。“以前,处理这类讨薪纠纷,民警从了解情况、安抚情绪,到维持秩序,分析案情再转介到相关部门,处理完至少得大半天。”乐平派出所综合室副主任麦健乐告诉记者。

今年初,乐平镇综治中心下设“警网融合”中心,锚定“1+6+N”目标架构,建立由各部门组成的纠纷调解类警情处置队伍。非警务警情流转至“警网融合”中心后,经研判可及时触发“吹哨机制”,召集纠纷调解相关部门组成工作组合力跟进,跟进处理结果均录入“粤平安”系统,纠纷解决形成闭环。

目前,三水区以典型引领,推动各综治中心做好资源整合,做强统筹指挥“大脑”,形成因地制宜的基层社会治理工作法。

力量聚合 政法主力下沉网格

“社区工作最常遇到的是婚姻、家事纠纷,无一不与法律相关,而有法律专业背景的基层工作者不多,在开展纠纷调解时说服力不够。”西南街道桥头社区党委书记、居委会主任刘燕桃感慨道。

针对这种情况,三水各镇街纷纷探索推动公检法司基层政法“主力军”建立机制,有序衔接,形成合力,统筹攻坚化解各类纠纷与隐患。去年底,西南街道积极推动辖内法官、民警等下沉社区网格,成立“法促和”工作小组,共同做好辖内纠纷调解。

前不久,桥头社区某小区电梯加装计划进行了公示。不料,公示期间,附近居民的反对声接踵而来:同楼的商铺业主认为加装电梯会影响商铺经营;数米开外的康岗一巷居民有的怕影响消防车进出存在安全隐患,有的认为会遮挡他们的采光和通风,还有居民怕施工期间重型车出入和开挖会影响地基安全。

担心加装计划“流产”,业主们找到桥头社区委员会“法促和”工作小组寻求帮助。工作小组组织开展调解,分别就双方提出的问题作出分析和建议,找出意见分歧点,耐心劝解双方互相理解。

“业主表决和行政审批都通过的加装电梯方案受到法律保护,应得到执行。持反对意见的附近业主负有适度容忍义务,不能妨碍施工。如果加装电梯确实给附近业主的通风、采光、商铺经营带来比较大的影响,大家也可以协商要求给予适当补偿。”三水区法院西南法庭庭长黄旭从法律角度对群众的诉求是否成立进行分析,要求施工方做好保护和原状情况固定。

随后,经过现场实地勘察,解答疑惑,反复沟通,反对方不再反对加装电梯。目前,电梯加装工作正有序推进中。

多调联动 依靠群众智慧解纷

去年4月,云东海街道映海南社区某楼盘业主罗小姐推翻新房门发现,房屋客厅、天花板竟然大面积渗水,发霉。经物业公司调查,确认是楼上厨房深埋地板的水管破裂造成。

“楼下也有责任!她早点发现漏水也不至于这么严重,也不至于多花这么多钱。”楼上住户也心生怨气,并认为业主找来的第三方报价太高。双方僵持不下,社区豪哥调解室调解员找来“外援”——从事装修行业多年的志愿者张明明。

张明明对房屋进行了专业测评,耐心地跟双方业主讲解维修方案,考虑双方对维修预算有异议,他主动提出亲自负责维修,不收取人工费,双方业主只需购买必要材料,费用一下子降至原报价的三成,双方都满意地接受了维修方案。从义务参与调解,到出预算、定方案、施工维护一条龙服务,张明明以专业能力促成漏水维修纠纷圆满解决。

云东海街道映海南社区与三水区装修行业协会共建调解志愿者队伍,发动市民运用专业能力、乡音乡情参与调解;西南街道桥头社区积极对接辖内企业,撬动104家企业投入350余项积分兑换项目,激励居民积极参与志愿活动;乐平镇的村居两委干部、村小组长化身解纷志愿者,在巡查走访中,坚持纠纷防范在先,发现在先,处置在小……

依靠群众力量解纷,是三水化解矛盾纠纷的特色之一。该区各镇街结合辖区实际,构建了以网格员为前哨的纠纷调解志愿者队伍。对于重大复杂的矛盾纠纷,推动人民调解与行政调解、司法调解三级联动,最大限度把矛盾风险化解在基层。

红旗坡有个“红苹果义警队”

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 赵书城 李捷

“你还取闹,翘翘硬硬是吧!”3月16日晚,闻慧雷听到楼道内传来争吵声,赶忙拉开家门,发现对门的李大哥正要打儿子。“这可使得不得!”闻慧雷边拉架边了解情况。原来,李大哥认为儿子玩游戏耽误学习,孩子则认为,适当玩游戏可缓解学习压力。父子俩为此争执起来。

“你爸其实知道玩游戏可以适当解压,但你‘顶撞式’的沟通让他不舒服,想发火。”闻慧雷的一番话,让两人都冷静了不少。随后,他联系民警从情理法角度对双方展开调解,父子俩重归于好。

经营商铺的闻慧雷,怎么还懂调解?因为他还有另一个身份——新疆维吾尔自治区阿克苏市公安局红旗坡派出所“红苹果义警队”队员。“我每周都参加派出所组织的义警培训,能学到很多化解纠纷的方法。”闻慧雷说。

佛山三水典型引领组织密基层平安网

下转第二版



近日,河北省邯郸市峰峰矿区人民检察院组织干警开展“护民生助力三农”普法宣传活动。检察干警以案释法,结合打击侵害农民合法权益、危害农业生产、制售假冒农资产品等案例,向群众介绍检察职能,讲解法律知识。图为检察干警来到田间地头与群众交流。

本报记者 周宵鹏
本报通讯员 姚晓杰
周红 摄

陕西岐山检察协同共治筑牢生态安全屏障

□ 本报记者 孙立昊洋 马金顺
□ 本报通讯员 高小宁

岐山南接秦岭,北枕千山,黄河最大的支流渭河,自西向东蜿蜒奔流而过,境内自然资源丰富。

近年来,陕西省宝鸡市岐山县人民检察院通过开展“秦岭古树名木保护”专项行动,“携手清四乱 保护母亲河”专项行动,推行“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”的生态检察工作模式,统筹推进生态环境保护检察工作,为岐山绿色发展提供有力司法保障。

“当时这里有大量施工后遗留的水泥管道,里面混杂着树枝和各种生活垃圾,不仅影响渭河水质,还影响着行洪安全。”站在渭河岸,看着清澈流淌的渭水,承办

检察官高方怀不禁想起了两年前的场景。

“发现该线索后,岐山县检察院充分发挥‘河长+检察长’机制,多次会同县水利局、生态环境局、自然资源局等部门开展涉河湖联合执法巡查检查行动,发现渭河蔡家坡段河道内铺设大量水泥管道,淤积大量泥沙和杂草,造成河床上升。

办案中,岐山县检察院与县河长制办公室联合印发了《关于建立健全“河长+检察长”水行政执法与检察监督协作机制的通知》,进一步明确河长、检察长及河湖长制责任单位的具体职责,协同开展水环境保护、流域岸线管理、水污染防治、水生态修复、行洪影响等工作,形成保护合力。

同时,该院充分发挥公益诉讼检察职能,及时向相关职能部门制发了行政公益诉讼诉前检察建议书,督促其对渭河河道内铺设管道的问题进行整改,全面消除安全隐患,并加强监督管理,保障汛期安全。

“感谢检察机关对我作出的不起诉决定,我已经缴纳了13000元的生态补偿金,今后我一定吸取教训,当好护林宣传员。”在岐山县检察院召开的一起滥伐林木公开听证会上,王某某愧疚地说道。

王某某的办理是岐山县检察院积极落实一案二审工作机制,践行“刑事打击+公益诉讼”办案模式,建立健全生态检察“一体化”办案机制的生动体现。

近年来,岐山县检察院坚持践行恢复性司法理念,积极探索生态修复机制,督促当事人履行修复受损生

态的赔偿责任,通过劳务代偿、支付生态赔偿金等方式,修复生态环境,最大限度恢复被破坏的生态资源。

在纠正违法行为的同时,该院积极开展秦岭古树名木的溯源治理,通过“秦岭古树名木保护”专项行动,排查发现4株古树存在古树树干空洞、病虫害等问题,查明事实,收集证据后,及时向林业主管部门制发诉前检察建议,督促其履职尽责。

近三年来,岐山县检察院干警深入县域涉秦岭村组50余次,进行生态环境和资源保护领域案件线索摸排,涉秦岭生态环境案件27件,发送检察建议56份,督促行政机关积极履职,全力保障秦岭生态环境安全,当好秦岭生态检察卫士。

此外,岐山县检察院还会通过现场办案,公开听证,法律宣传等方式深入社区、乡村,向群众以案释法,引导广大群众自觉参与到生态文明建设的各项进程中。同时,开通公益诉讼线索举报平台,设立公益诉讼观察员制度,进一步拓宽公益诉讼线索收集渠道,结合办案制发检察建议,推动相关部门建章立制,强化管理。

“岐山县检察院将不断深化对生态环境保护和生态文明建设的规律性认识,始终将渭河流域治理和秦岭生态环境保护作为事关人民群众切身利益的大事谋划和推动,坚定信念、协同推进、久久为功,为加快建设人与自然和谐共生的美丽岐山贡献检察力量。”岐山县人民检察院党组书记、检察长田望松表示。

精彩导读

4版 沈璋:检察官里的“拼命三郎”

5版 用好遗嘱工具 让“身后事”顺起来